

微话题

文/炉叔 来源/围炉夜话

前几天,《冰点周刊》发表了一篇文章——《这个名校学生喝下第6杯酒,然后在一片“加油”声中走向死亡》。全文只讲了一件事:就读于“985高校”的19岁大一学生王耀栋,因重度酒精中毒死亡。

“985”、“19岁”,这些数字意味着什么,相信每个人都很清楚。

1

事情发生的时候,死者王耀栋和同学们在酒吧里聚会,这是他们第一次去酒吧,新奇、刺激,而且还很幸运。因为当晚酒吧正好在组织活动:只要在3分钟内喝下6杯总共1800毫升的鸡尾酒,就可以获得500元的减免优惠。否则,就要支付这6杯酒的费用,一共168元。

参加活动的自愿报名,但当时整个酒吧只有王耀栋一个人举起了手。他上台前还对朋友说了句自己“酒量不错,可以喝”。

但在看现场的监控视频时,我发现,这几杯酒他喝的并不轻松,甚至在喝到第五杯的时候,他曾干呕了几下,走下台阶,做了个摆手的姿势。但当时的酒吧太嘈杂,这个微小的动作迅速被一阵阵的“加油”声所掩盖,根本没有人注意到。

于是,在第六杯酒下肚之后,王耀栋倒地不起。

2

其实,王耀栋并没有什么酒量。他平时在家里从不喝酒,只有过年的时候才会陪家人喝点小酒。有一次他和姐姐去KTV,才喝了一杯啤酒,便满脸通红。

其实,王耀栋一直很乖,他是父母的好儿子,从小就特别懂事。放学准时回家,吃饭也不挑食。父亲曾经问他,别的孩子都在参加补习班,他需不需要。王耀栋回复了句:“我哪一门课不好,好好学就是了,干吗要花你们的钱?”

其实,在回看监控视频的时候,他已经示意过自己“不行了”。

但,他还是死在了酒吧里。

是什么造成了王耀栋的死亡,让他在走下台阶后,重新回去,端起了第六杯酒?我想,可能是因为旁人的围观与呐喊,这给了他自信,也刺激着他的自尊,喝不完有点丢人;还可能是因为穷,只要自己喝完酒,就可以省一笔钱,何乐而不为……

所以,他把那句“我不行了”活生生咽了下去。

只是他不知道,等待自己的,是死亡。

3

其实,我们从小到大,也经常遇到这样的情况。明明你连1000米都跑得够呛,却硬着头皮参加了3000米长跑;明明你自

己严重恐高,却还是故作镇定地把身子探出十米高的窗外,擦着玻璃;人生有太多的时候,明明你可以往后退一步的,却还是坚持迈了出去。

但,人生并不是所有的前进都是对的。

我读书的时候,班里有个同学,接近一米九的大个儿。当时学校里组织篮球比赛,我们班的负责人第一个想到的,便是拉拢他入伙。结果很出乎意料,他当面就给回绝了。

别人很纳闷,问他为什么不去,他说自己体力不好,跑几步就累得不行。

别人又说,不用你跑,站在篮筐下面就行,他还是很坚决地拒绝。结果别人三顾茅庐,都没能请出诸葛亮,便用起了激将法。

“别人都愿意为班级出力,你怎么就这么自私?”……

话越来越难听,他的口风也越来越缓和,最终答应了参赛。但谁也没想到,比赛那天,刚过了十几分钟,这位同学就突然晕倒在地上。

被送到医院之后,我们才知道他患有心脏病。本来他自己很犹豫的,因为医生和家人总在他强调,不能进行剧烈运动,他听话了那么多年,最后却在同学面前违逆了自己。

庆幸的是,这件事并没有造成不可挽回的伤害。

4

但和我同学一样幸运的人,并不多。

这些年经常看到各种新闻:新生军训猝死,死前身体已经出现不适,但仍坚持;学生在参加校运会长跑过程中,体力不支,导致死亡……

这不禁让人后背一凉,我们从小到大被灌输着做事情要坚持,即便做不到,也要硬着头皮去上,这种观念会不会错了?

谁都有过年少轻狂不愿低头的经历,谁都想在别人的面前证明自己,但不是所有的逞强,到最后都会成为英雄。总有些问题,你努力过也无法解决,有些束缚,你挣扎过也难以摆脱。

比起死撑,更重要的是学会认怂,坦白点承认自己“我不行”。而这,或许是我们教育的一种缺失。

电视剧《请回答1988》里面有一句经典台词:人真正变强大,不是因为守护着自尊心,而是抛开自尊心的时候。

当你能够抛开自尊心的时候,就是你对自己的认识最彻底的时候。我能做到什么,做不到什么,我应该在什么时候坚持,又应该在什么时候放弃,你都会有一个清楚的认识。

这种认识,会让你更加从容地面对这个世界,而不是固执地拿生命去拼一份坚持。

微国学

会说,是一种能力;会听,是一种修养

1



朱元璋做了皇帝以后,有一天,他儿时的一个伙伴来京求见。

那人一进大殿就大礼下拜,高呼万岁,说:“我主万岁!当年微臣随驾扫荡庐州府,打破罐州城。汤元帅在逃,拿住豆将军,红孩子当兵,多亏蔡将军。”

朱元璋听完他的这番话,心里非常高兴,重重地封赏了这位老朋友。

消息传出,另一个当年一块放牛的伙伴也找上门来了,见到

朱元璋,激动万分。指手画脚地在金殿上说道:“万岁,你不记得吗?那时候咱俩都给人放牛,有一次,我们在芦苇荡里,把偷来的豆子放在瓦罐里煮着吃,还没等煮熟,大家就抢着吃,把罐子都打破了,撒下一地的豆子,汤也泼在泥地里,你只顾从地下抓豆子吃,结果把红草根卡在喉咙里,还是我的主意,叫你用一把青菜吞下,才把那红草根带进肚子里。”

当着文武百官的面,这番描述让朱元璋又气又恼,哭笑不得,只好喝令左右把他拉出去斩了。

有很多人说话的时候,总想通过声音的高和大来胜过别人。说话不是辩论,没必要争个输赢。

苏轼说:言有浮于其意,而意有不尽其言。这就是会说话的智慧。

2

会听是一种素质,更是一种修养。会听不只需要耳朵,更需要用心。

美国著名主持人林克莱特一天访问一名小朋友,问他:“你长大了想当什么呀?”

小朋友天真地回答:“我要当飞机驾驶员!”

林克莱特接着问:“如果有一天,你的飞机飞到太平洋上空,所有引擎都熄火了,你会怎么办?”

小朋友想了想说:“我先告诉飞机上的人系好安全带,然后我挂上我的降落伞,先跳下去。”

当现场的观众笑得东倒西歪时,林克莱特继续注视着这孩子,没想到,接着孩子的两行热泪夺

眶而出,这才使林克莱特发觉这孩子的悲悯之情远非笔墨所能形容。

于是林克莱特问他:“为什么要这么做?”

孩子的回答透露出一个孩子的真挚想法:“我要去拿燃料,我还要回来!我还要回来!”

主持人与观众不同之处,在于他们能够让孩子把话说完,并且在现场的观众笑得东倒西歪时,仍保持着倾听者应该具有的一分亲切、一分平和、一分耐心,让林克莱特听到了这名小朋友最善良、最纯真、最清澈的心声。

善于倾听,才是成熟的人最基本的素质。当然,善于倾听,也能看出一个人的修养。

看更多今日女报微信内容,可以扫描右边二维码,更多新闻、情感、亲子资讯,更多快乐,都可以从中寻找哦!



微信矩阵 >>

事业单位职工:未来编制或将省内统筹,工作还将发生这些变化

国务院办公厅日前印发《关于推广支持创新相关改革举措的通知》,推广多项支持创新相关改革举措。在创新创业政策环境方面,诸多事关事业单位的创新举措将进行全国推广!快往下看↓↓↓



具体情况究竟如何呢?请扫描右上方二维码或者关注湖南省司法厅官方微信“微言说法”,查看9月18日内容。



“对不起,妈!我生病了”读一读湖南这名研究生写给母亲的信

综艺节目《见字如面第2季》回归,以“生死”为主题的这期节目,看得人心情久久不能平复。其中,华南农业大学研究生李真的一封信,看哭了无数人。



看这封信的内容,请扫描右上方二维码或者关注湖南省妇联官方微信“湘妹子”,查看9月19日内容。

孩子,说声「我不行」并不丢人

